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Реформування вітчизняної системи вищої 

освіти вимагає вивчення зарубіжного досвіду. На нашу 
думку, заслуговує уваги система вищої освіти США, 
особливо це стосується університетської освіти, яка 
вважалася однією з найкращих у світі. 

Розвиток університетської освіти в США тісно 
зв’язаний з науково-технічною революцією, яка 
ознаменувала другу половину XX століття. Універ-
ситет став одним з факторів НТР і, поряд з тим, зазнав 
потужгого впливу її наслідків. Саме в кінці XX столітя 
в США утвердилося визнання важливої ролі 
інформації, освіти, вищої школи у сучасному суспі-
льстві і університету як одного із центральних еле-
ментів структури такого «технотронного» або «інфо-
рмаційного» суспільства. Д. Белл вважає, що «теоре-
тичні знання все більше стають стратегічним ресурсом, 
базовим принципом суспільства, а університет, 
дослідницькі організації та інтелектуальні інститути, 
в яких теоретичні знання кодифікуються і збагачу-

ються, є провідними структурами суспільства» [1, с. 
207]. Основою нового індустріального суспільства стає 
наукова інтелігенція, спеціалісти і техніки.  На думку З. 
Бжезинського, технотронне суспільство як система 
панування знань, таланту й інтелекту зможе звільнити 
його від несправедливої плутократії [2, с. 12]. 

Поступово в державній політиці США освіті 
надається пріоритетне значення, вона була постав- лена 
на один рівень з обороною країни. Президент Дж. 
Кеннеді у своєму першому посланні Конгресу США 
відзначив: «Ми прагнемо збільшити економічне 
зростання. Але згідно даних досліджень, найбільшу 
віддачу дають капіталовкладення в освіту, що 
становлять 40% зростання національного доходу. В 
епоху науки і космосу вдосконалення освітньої сфери –  
одна з головних умов нашої національної могутності. 
Таким чином, освіта стає справою першочергової 
важливості.» [З, с. 45]. 

В останні десятиріччя вища освіта США про-
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довжує вдосконалюватися, хоч певні проблеми в її 
розвитку все ж існують. 

В сучасній системі вищої освіти США можна 
виділити три основні типи навчальних закладів – 
університети, коледжі і спеціалізовані інститути, які 
можуть бути як державними, так і приватними. 

Університети є ядром вищої школи США. Вони 
забезпечують високий рівень професійної підготовки, 
оскільки тут сконцентрований потужний кадровий 
потенціал та значний обсяг наукових досліджень. 

Особливе місце у вищій школі США займають 
дослідницькі університети, оскільки головні наукові 
дослідження проводяться саме на базі цих закладів. 
Перший дослідницький університет був відкритий у 
1876 році в м. Балтіморі. Його засновник – Джон Хо- 
пкінс, на честь якого цей заклад названий. Університет 
був створений як науковий центр, де повинні були 
здійснюватися фундаментальні дослідження і під-
готовка наукових кадрів. Але з часом, через нестачу 
фінансового забезпечення та інших причин у закладі 
розпочалася професійна підготовка фахівців. Згодом 
були створені Гарвардський, Колумбійський та інші 
приватні університети. Протягом другої половини XX 
століття до приватних дослідницьких університетів 
приєдналася група державних дослідницьких 
університетів. Сучасні дослідницькі університети не 
обмежуються тільки науковими дослідженнями, вони 
приділяють велику увагу впровадженню їх результатів 
у всі сфери життєдіяльності людей. Таким чином, 
сьогодні дослідницькі університети виконують три 
основні функції: здійснюють професійну підготовку 
фахівців, проводять наукові дослідження і 
впроваджують їх результати у практику. На думку 
американських учених, саме поєднання цих трьох 
функцій визначає зміст діяльності сучасного амери-
канського дослідницького університету, що є основою 
сфери вищої освіти та наукової діяльності США [4]. 
 Сьогодні дослідницькі університети вважаються 
елітою, авангардом вищої школи США, які мають 
політичну, організаційну та фінансову підтримку 
суспільства, бізнесу і держави. Однак існує небезпека 
«комерціалізації» університетів, їх переорієнтації від 
традиційних освітніх, виховних і соціальних функцій 
на комерційні дослідницькі проекти [5]. 

Отже, структуру університетів США можна 
представити таким чином: 

- дослідницькі університети 1 і 2 категорії – про-
понують повний спектр освітніх програм бака-
лавра; щороку присуджують не менше 50 док-
торських ступенів і мають високий рівень нау-
ково-дослідної діяльності. На сьогодні у США 
функціонує 99 дослідницьких університетів 1 і 2 
категорії (66 державних і 33 приватних). 

- докторські університети – масштаби наукових 
досліджень у них є відносно невеликими, але вони 
мають право присуджувати ступені доктора наук 
(не менше 40 у рік). Таких університетів у США – 
81 (27 – державних і 54 – приватних). 

- загальноосвітні університети, які, окрім навчання 
бакалаврів, здійснюють підготовку магістрів, що 
вимагає додаткового 2-річного поглибленого 
вивчення дисциплін спеціалізації. У США за-
значених закладів 646 (261 – державних і 385 – 

приватних). 
Всі американські університети – приватні і 

державні, дослідницькі та недослідницькі, докторські й 
магістерські передбачають два рівні навчання. Перший 
рівень – академічний коледж, що надає загаль-
нотеоретичні знання. Після закінчення академічного 
коледжу студенту присвоюється ступінь бакалавра. 
Перший рівень університету називають рівнем бака- 
лаврату (baccalaureate) або переддипломним 
(undergraduate) рівнем. 

Другий рівень університету – це дослідницькі та 
професійні школи, після навчання в яких присво-
юються такі ступені: магістра, докторський і перший 
професійний. Дослідницькі школи університетів за-
безпечують майбутнього фахівця науково- 
теоретичними знаннями, а професійні – фаховими 
знаннями і спеціальними практичними навичками. 
Слід відзначити, що професійні школи функціонують у 
всіх університетах, а дослідницькі – тільки в 
докторських. Другий рівень називається постбакала- 
вратом (postbaccalaureate) або випускним, дипломним 
(graduate), що включає магістратуру і докторантуру. 

Критерієм високоякісної освіти в американсь-
ких університетах є співвідношення кількості студентів 
першого та другого рівнів. Для більшості приватних 
університетів чисельність студентів другого рівня 
переважає, але в державних університетах перший 
рівень, як правило, перевищує другий. На нашу думку, 
це пов’язано з тим, що основною метою державних 
університетів є масова освіта на рівні бакалаврату, 
тому основна кількість студентів навчається на 
предвипускному рівні. 

Абсолютну більшість навчальних програм у 
системі американської вищої школи складають про-
грами, зумовлені, перш за все, потребами ринку праці. 
В навчальному процесі університетів надається 
перевага новій інформації і модним професійним те-
нденціям. Така пріоритетність у виборі знань має 
просте пояснення. Розвинутій ринковій економіці 
потрібна вища освіта, головною ціллю якої є забез-
печення ринку праці якісним людським капіталом, що 
можна загалом позитивно оцінювати, але при цьому, на 
жаль, формування духовного потенціалу суспільства, 
збереження культурних традицій перебуває на другому 
плані. 
Однак, недостатньо забезпечити ринок праці 
потрібною кількістю кваліфікованих фахівців. Необ-
хідно підготувати їх таким чином, щоб знання три-
валий час не втрачали актуальність. За даними нау-
ковців, щорічно оновлюється 5% теоретичних і 20% 
професійних знань. Цікаво відзначити, що в США 
встановлена специфічна одиниця виміру «старіння» 
знань – «період напіврозпаду компетентності». Цей 
термін означає тривалість часу з дня закінчення ВНЗ, 
коли в результаті появи нової науково-технічної ін-
формації компетентність фахівців знижується на 50%. 
Протягом останніх десятиліть цей період швидко 
скорочується. Встановлено, що за останню чверть XX 
століття із словника професій виключено 13 тис. 
понять і додано 11 тис. нових [6, с. 77]. 
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Швидке оновлення знань, інтеграція навчальних 
дисциплін та виникнення нових, створених на стику 
суміжних наукових галузей, принципово змінили 
вимоги до сучасних фахівців. Головне завдання вищої 
освіти полягає у підготовці фахівців, які вільно 
володіють основами дисципліни, вміють аналізувати 
проблеми, висувати альтернативні варіанти їх 
вирішення тощо. Здатність генерувати нові ідеї, ви-
користовуючи різні знання, стала значно важливішою, 

ніж сума певних знань. В результаті в навчальних 
програмах значно зменшився обсяг теоретичний знань, 
збільшилася кількість інформації про останні 
досягнення науки і техніки, а також їх практичне за- 
стосування. 

Вважаємо, що окремі прогресивні ідеї розвитку 
університетської освіти в США можуть бути успішно 
використані у реформуванні вітчизняної уні- 
верситетської освіти.
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